



FIFA WORLD CUP  
Qatar 2022

中国队



1:1

武磊 70' 杜克 37'  
(点)



澳大利亚

# 用“武”之地，留下一“点”希望

12强赛小组赛进行到第六场，中国队第一次在首发阵容中派出了四名归化球员，意图在比赛中抢分。凭借武磊的点球，中国队1比1战平澳大利亚队。国足在比赛最后时刻一度压制对手，形成围攻之势，在理论上保留出线希望的同时，也给了球迷一些信心。

首席记者 刘闯超

赛前，国足主帅李铁表示，本场比赛的目标是要比第一场做得更好。与对阵阿曼队时相比，中国队仅仅在首发阵容中对中锋位置做了调整，而在开场阶段的防守逼抢选择上，中国队也没有像在第一场比赛时那样，直接进入对方禁区前30米进行高位压迫，而是选择将队形适时地回收一些，从中场附近开始上抢。这样一来可以避免澳大利亚队利用中长传直接寻找中国队防线身后，毕竟，在局部区域单对单的能力上，中国队并不占优。

面对中国队的调整，澳大利亚队不慌不忙，继续在进攻端投入大量兵力。尤其是本方控球时，主教练阿诺德要求两名边后卫前顶，同时两名边锋将各自位置空出，转而内收靠近中路。这就使得澳大利亚队在阵地进攻中，前场拥有四五名球员压缩中国队的防线。这一招很快奏效，第13分钟，洛国富在后场被断球，幸亏蒋光太及时补防将球铲出底线。可惜，这一幕并没有让中国队警醒，又或者，在澳大利亚队整体前压的情况下，中国队没有足够的能力与之抗衡，反而防线退得过深，武磊和洛国富两名首发的边路球员疲于奔命。其中，洛国富所在



的左路成为澳大利亚队主攻的走廊，上半场第37分钟时，洛国富没能跟住身边的博伊尔，后者轻松传中，杜克禁区内力压朱辰杰头球破门。

令人欣慰的是，此役中国队没有像第一轮那样“脆败”，反而在下半场比赛中继续于不利局面下寻找机会。第70分钟，中国队获得点球机会，这是源于之前徐新开出的定位球，澳大利亚队后腰戈起跳争顶不慎手触球，经由VAR判定和当值主裁判回看后吹罚点球。即将在本月19日迎来自己30岁生日的武磊一蹴而就，帮助球队扳平比分，这是武磊在进入12强赛后的第四粒进球，同时也是

是其个人在本届世预赛当中为国足打入的第12球，凭借此球，武磊追平了国足历史射手榜排名第五位的宿茂臻，与后者一样为中国队打入27球。值得一提的是，在下半场比赛中，中国队也适时让武磊和阿兰进行换位，一个更靠近禁区的武磊，无疑也是威胁更大的武磊。

尽管此役没能取胜，但就比赛过程而言，这是国足12强开赛至今最好的90分钟。武磊赛后表示：“落后时我们放开了，大家都很投入，也很享受比赛，确实我们在国外比赛整个团队很困难，但所有人都一直在努力拼搏，今天整个技战术都做得非常好。”

## 朱辰杰的成长肉眼可见

本报记者 丁梦婕

此前与日本队的比赛，张琳芃开场3分钟伤退，朱辰杰临危受命，这名“00后”小将的12强赛之旅以一个意外作为开场。与沙特的比赛，朱辰杰首发力拼全场，但受到场上形势、经验不足等影响最终交了“学费”。今天凌晨与澳大利亚一役，尽管小朱多次化解危机，但无奈对方前锋冲击力太强，还是没能帮助国足实现“不失球”的目标。

昨晚赛前，外界曾有不少声音认为，出于维持后防稳定以及保护年轻球员的考虑，教练组可能重新起用蒋光太和张琳芃的双中卫组合，朱辰杰将作为后手坐上替补席待命。不过，这名小将成为李铁用兵的一个例外。向来小心用人尤其是谨慎起用年轻人的李铁连续派遣朱辰杰首发出战阿曼和澳大利亚，尽管两场比赛均未能取胜，但朱辰杰的成长却是肉眼可见。

12强赛第一循环的五场比赛，出场五次的艾克森平均得分为694，排名队内第一；朱辰杰共出场三次，平均得分为693分，超越同位置的张琳芃、蒋光太，位居第二。这主要得益于他与阿曼一役中的出色发挥，全场比赛共交出3次解围、2次铲球、1次封堵射门、2次地面对抗成功、5次空中对抗成功的

防守数据和1次助攻的进攻数据，得到全队最高的7.6分。

朱辰杰出球果断、力量出色、弹跳力强，首次入选国家队他通过长期集训以及正式比赛与身旁的搭档蒋光太逐渐完成磨合，另一边也有同出自根宝基地的张琳芃给予协防支持和保护，这样的组合基本解决了球队右后路难寻合适人选的难题。值得一提的是，徐根宝在培养朱辰杰时，就是以打造一名“小张琳芃”为目标的，但这对相差11岁的后卫却在2021年的12强赛中并肩出场。一方面暴露出本土中卫人才匮乏，另一方面，朱辰杰在俱乐部的稳定出场率积累的经验超越年龄的沉稳特质助他迅速崭露头角。

此外，朱辰杰的头球优势使其有能力成为定位球战术中的“奇兵”，对阵阿曼时，他完成国足生涯的首次助攻。攻防兼备正是主教练李铁抛开年龄因素多次给予这名“00后”机会的原因。谈及大赛收获，朱辰杰表示：“12强赛是非常高质量的比赛，在这样的大赛中出场对我的经验积累和成长都是很有帮助的。”这支国足的征程或许已经提前结束了，等到下一次冲击世界杯之时，多个位置将完成更新换代，那支国足充满未知，今年刚刚年满21岁的朱辰杰值得期待。



## 李铁从善如流，四归化实力全释放

本报记者 李冰

与澳大利亚一役，李铁终于排出了一套“众望所归”的首发阵容，蒋光太、洛国富、阿兰和埃克森四名归化球员第一次以主力身份“合体”。

在前五场比赛只拿了4分的情况下，即便面对亚洲“巨无霸”级别的澳大利亚队，李铁和他的这支中国男足国家队，也到了不得不“搏命”的地步，毕竟再输下去的话，不光与小组前两名无缘，与第三名之间的分差也将进一步拉大，剩下的四场比赛，也将早早地变成“为荣誉而战”。改写了中国足球历史的“四归化首发”，却没能改变中国队场场比赛丢球的窘迫——随着澳大利亚队15号杜克上半场第37分钟时头球破门，中国队在全部六场12强赛比赛中都被对手攻破大门，这个小组当中，与他们一起“共享”这一纪录的，还有六战皆负的越南队。

比丢球更让李铁郁闷的，是蒋光太因为拉伤大腿后侧肌肉被替换下场，这名之前打满了全部五场比赛的主力中卫，在中澳之战的前45分钟时间里，贡献了2次拦截、2次解围和2次抢断，是中国队后防线上表现最稳定的一个环节。由于12强赛第七轮与日本队的比赛要到2022年1月下旬，对李铁和国足来讲，蒋光太还有足够的时间进行恢复，多少也算是“不幸中的万幸”了。

尽管用四归化齐发释放出了进攻信号，尽管拼尽全力的洛国富贡献出了典型的“野牛式”飞身解围，但是受制于整体实力的差距，整个上半场比赛，中国队不但没有一次打在门框范围内的射门，32%的控球率，甚至连澳大利亚队的一半都达不到。

有意思的是，虽然李铁第一次在首发阵容中尽遣归化球员，但是为中国队解决进攻问题的，却是两名本土球员：下半场第25分钟，徐新主罚的

任意球造成了澳大利亚队员禁区内手球犯规，中国队获得点球机会，效力于西甲西班牙人队的武磊一蹴而就，将比分扳成了1比1平。

在高拉特与俱乐部解约并且返回巴西队之后，同样效力于广州队的洛国富、阿兰、埃克森和蒋光太四名归化球员在中超的前途，也变得扑朔迷离起来，但是由于洛国富吃到了小组赛第二张黄牌，按照规程，他将缺席国足下一轮比赛，即便蒋光太能够伤愈复出，李铁刚刚集齐的“四归化神龙”，也注定不会出现在与日本队的12强赛比赛中了。

对国足而言，从澳大利亚队身上拿到的这1分虽然不够“解渴”，但是在拖住了对手前进脚步的同时，也为自己继续保留住了以小组第三名身份晋级附加赛的希望——对已经处于谷底的中国足球来讲，还有什么比“活着”更重要的吗？

## 归化球员回国先讨薪

本报记者 丁梦婕

与澳大利亚的比赛结束后，国足一行将搭乘包机从阿联酋返回中国国内，结束长达三个月的西亚征程。此前有消息称，受到广州队濒临解散现状的影响，与澳大利亚一战可能成为四名入籍球员的国足生涯绝唱，相关球员赛后即刻返回巴西或英国。不过据记者了解，该消息不属实，艾克森、洛国富、蒋光太都会随队回国，而阿兰则因家事告假将赴巴西探亲。

因广州足球俱乐部母公司恒大集团陷入严重的经营困难，一线队遭遇欠薪且至今没有集结。主帅卡纳瓦罗、球员高拉特相继放弃薪水和俱乐部完成解约。从目前情况来看，广州队有可能无法参加第二阶段的中超联赛，球员都开始另寻下家。因此四名随国足征战的入籍球员艾克森、洛国富、蒋光

太、阿兰未来去向存在较大变数，引发了外界对于他们可能做出与高拉特相同选择的猜测。

据了解，四名球员与俱乐部仍有合约在身，目前不会放弃入籍身份，此后的12强赛仍将看到他们的身影。其中，艾克森、洛国富、蒋光太都将跟随大部队回到中国，下一步可能将根据俱乐部的经营状况商讨合同（薪水）等问题。阿兰则在早前向国足请假获批返回巴西探亲。李铁曾透露，40强赛前往阿联酋比赛前，阿兰的儿子突然病重，他亲耳听到阿兰和孩子视频聊天时忍不住痛哭。在得知孩子脱离危险之后，阿兰坚持跟随国家队出征。此后因防疫政策原因，阿兰的家人始终无法来到中国。在长达数月的分离后，国足批准阿兰不跟随球队回中国的请求，他将返回巴西探亲一阵，预计明年1月归队继续备战12强赛。